

2022年12月15日 星期四

E-mail/232039030@qq.com

责任编辑 张蕾 实习生 毛奕晨

深化“五项活动”提升创建质效

淮阳区：确保创建更精细、城市更精致



特色文体大创建丰富城乡群众生活

□记者 李瑞才 文/图

“坚持创建为民、创建惠民、创建靠民，以《全国文明城市测评体系》为导向，以市委、市政府提出的创建全国文明城市入户大走访，背街小巷大改造，道德文明使者大选树，特色文体大创建，城乡结合部、村镇文明创建大提升活动为抓手，打通服务群众‘最后一公里’，进一步提升群众的获得感、满意感和幸福指数。”“五项活动”开展以来，淮阳区紧紧围绕群众需求、弱项短板、特色文化、典型选树、环境改善等重点工作，查漏补缺，高标准整改提升，不断丰富创建载体，完善城市服务功能，丰富城市文化内涵，提升城市管理水平和市民文明素质，提高社会文明程度，确保各项工作更精细、更精准，城市更精致。

“五项活动”启动后，该区创新实施“3+2”走访模式（问需于民“民意箱”、落地有声“回音壁”、真情相系“连心卡”3种载体+线上线下2种方式），累计走访群众10万户次，收集意见建议，促进2180条群众建议得到整改落实；持续打造特色文化街巷。在实现“路平水畅、墙美线齐、灯明街净、城绿巷通”的基础上，把陈风古韵、龙湖风景、厚重历史文化搬上墙面，使17条“有颜值、有文化、有温度”的人文街巷成为新的文明风景线；持续构建“5个1+N”宣传模式（建设一个道德模范园、打造一条道德文明使者示范街、选树一批先进典型、设计一面事迹展示墙、开展一次事迹网络传播、举行N场活动），先后组织1500余名道德文明使者走村进巷，持续开展“党的二十大精神我来讲”“古城保护我先行”等“做道德文明使者——我为淮阳添光彩”主题实践和志愿服务活动，通过示范引领，擦亮“德耀淮阳”道德名片；组织“我是领读者”线上读书会，举办“非凡十年·淮阳光影”主题摄影作品展，开展“亲子互动 礼赞祖国”书画、朗诵、红歌等线上活动，开展线下送文艺节目进基层、文明单位“四送一助力”结对帮创活动，宣传党的二十大

精神，丰富群众文化生活，提升乡村创建水平；加快推进17个乡镇政府所在地及沿线道路进行硬化、亮化、绿化，配套完善公厕、广场、游园等“创文”要素。

“五项活动”实施过程中，为进一步提升服务能力，确保城市管理精细精致，该区先后对城区硬件设施全面对标提升，施划机动车、非机动车停车位，施划标识标线，建设生态停车场等，确保各类设施数量达标、符合要求、便民实用；坚持“群众参与、社区巡查、综合执法”相结合，与商户签订承诺书，狠抓门前“三包”管理，督促商户落实好共治共管责任；持续开展交通违法及不文明交通行为集中整治，加大堵点疏导速度、乱点整理力度、盲点巡查密度，依规依法严管重罚，形成交通执法高压态势；持续实施人机结合、错峰延时的日常保洁模式，确保垃圾不落地，管理更规范高效。

聚焦点位提升，确保创建工作高质高效。为提升点位创建成效、巩固创建成果，该区实行“三个三”工作方法（对照测评体系、打分卡片、市级要求三份清单，开展第4次业务培训和点位观摩评比；通过自查自纠、行业督导、市区督查三类督导，完成“创文”点位第9轮次督导；明确一把手、分管副职、点位责任人三级责任），确保创建点位对标达标、整体提升；持续对点位周边环境集中整治，重点做好社区、农贸市场、医院、车站、学校5类迎检点位周边综合治理，认真落实网格化分包机制，120个区直单位分包406个小区、177个背街小巷，着力解决点位及周边环境脏乱差问题；持续加强点位阵地建设，对全区68个乡村点位高标准建设，文明实践所（站）、志愿服务站，累计开展新时代文明实践活动2600余场次，打通了服务群众的“最后一公里”。该区相关负责人表示，下一步将以“一抓到底的决心、一举创成的信心、一以贯之的恒心”，扎实做好各项工作，为中心城区“创文”迎检尽责任、作贡献。①6

比学赶超晒成绩 排行榜上找差距

淮阳区柳湖街道办事处 人居环境整治多方发力

本报讯 淮阳区柳湖街道办事处以党建为引领，发挥党员干部先锋模范作用，组织开展观摩评比活动，营造比学赶超良好氛围，充分发动群众积极参与，全面推进人居环境整治工作。

自开展农村人居环境集中整治行动以来，柳湖街道办事处始终坚持班子成员包片，责任组长、村党支部书记包村，村“两委”成员包户的网格化层级责任制，制定路线图，扛起责任，立下“军令状”，确保整治责任落地落细、落实到人。他们结合实际制订方案，因地制宜，精准施策，坚持问题导向，全面深入排查整治“六乱”，开展“六清”，以清单化管理、常态化整治推动人居环境整治工作有效开展。

柳湖街道办事处多次组织人居环境整治逐村观摩活动，包村领导现场点评，各村党支部书记相互打分，通过晒成绩、找差距、促整改，进一步巩固人居环境整治成果。他们坚持集中比晒与长效管理相结合，建立人居环境整治、环卫一体化考核评价机制，设立人居环境整治排行榜，从财政上拿出资金奖励先进村，排名落后的村在每月人居环境整治专题会上做检讨发言。

农村人居环境整治，群众是主体。柳湖街道办事处各行政村通过运用村微信群、村广播、宣传横幅等方式，宣传好人居环境整治政策，形成良好社会氛围；各村将人居环境整治写入村规民约，充分发挥民主协商制度和党员的模范带头作用，引导村民形成良好的生活习惯；开展“五美庭院”“星级文明户”评选活动，召开大会予以表彰，群众主人翁意识不断增强，自觉参与到人居环境整治中来。②18

(新兵)

美化家园



近日，记者在郸城县东风乡尹寨行政村和郑庄行政村大王庄自然村看到，干部群众联手建设美丽家园，把村庄打扮得如世外桃源一般。家园美化了，群众幸福指数飙升，奔向乡村振兴的劲头更足了。②7

记者 徐松 摄